本报讯(记者 谢海芳) 不负春光起好步, 只争朝 夕开好局。连日来, 睢阳 区教体局多措并举, 切实 做好各项准备工作,确保 开学工作平稳安全有序。

精心部署新学期重点 工作。该局召开全区教育 重点工作会议,要求各学 校提前部署开学各项工 作,制订新学期各项工作 计划,确保按时开学。

精心准备入学教育 该局要求全区各学校精心 准备上好"开学第一课" 开展好"爱心传递,情暖 校园"活动,开展好遵纪 守法教育、理想信念教 育、校规校纪教育、安全 教育等系列活动, 力促学 生形成正确的世界观、价 值观和人生观。

做好校园安全排查工 作。树牢底线思维、风险意 识,认真落实好校园安全管 理责任,对学校食堂卫生、 学校周边安全隐患等进行 认真、细致、全面排查,做到 隐患速整改、整改重实效, 不留死角,为平安开学打牢

做好教学安排及教学 物资保障。各学校根据学 生实际情况和学科特点,制 订合理的教学计划,科学安 排课程和作息时间,提前采 购和储备教材、教具等教学 物资,确保教学正常进行, 保证教学质量。

加强师德师风建设。 开学前组织教师认真学习 教师职业道德规范等教育 政策法规,结合实际对照检 查,组织专题讨论,签订师 德师风承诺书,学习党的二 十大精神,引导教师更新理 念,调整心态,强化教师文 明从教、廉洁从教、规范从 教的职业意识。

做好学校后勤保障工 作。提前做好食堂管理预 案,畅通原材料采购渠道, 做到学生饭菜充足供应 加强校内食堂和学生配餐 管理,严格执行采购、储存、 加工、售卖等环节的安全操 作规范,并对食堂从业人员 做好健康体检工作,守牢食 品安全底线。

加强开学准备工作督查。围绕各项开学准备工 作,采用学校自查、实地查看、查阅资料、走访调研等方 式,开展开学工作专项督查,突出问题导向,坚持立行 立改,总结经验做法,不断提高督查的实效性,确保安 全平稳有序开学。

#### 梁园区第一回民小学

### 开学第一课 从"安全"出发

本报讯(记者 谢海芳)2月26日,梁园区第一回民 小学开展2024年春季新学期思政和安全教育第一课 活动。

活动中,该校负责人通过视频的形式为全校师生 上了新学期第一节思政课《风华正茂龙腾飞 砥砺前行 谱新篇》,并借助《热辣滚烫》和《飞驰人生》两部电影中 的经典台词,作为春天的"种子"送给同学们,希望大家 在新的学期志存高远、逐光而行。

随后,各班通过主题班会的形式上了安全教育第 一课和"情暖校园,爱心传递"心理健康主题教育课,通 过观看视频、学习安全知识,进一步增强学生的安全意 识,帮助学生树立自信心。

#### 梁园区前进小学

### 朝气蓬勃迎接新学期

本报讯(记者 谢海芳)2月26日,梁园区前进小学 举行"青衿之志 履践致远"新学期开学典礼。

伴随着庄严的国歌,鲜艳的五星红旗冉冉升起。 该校负责人进行了国旗下讲话,勉励全体学生在新学 期迎接新的挑战,努力拼搏,成为更好的自己。开学典 礼上,还对获得"红领巾奖章"一星章个人、集体的中队 和队员进行了表彰。

升旗仪式结束后,全校学生在各班班主任的带领 下,进行"开学第一课"和"爱心传递 情暖校园"学习教 育,教师围绕心理健康、校园安全、日常管理规范等内 容,帮助同学们更好地适应校园生活,做好健康的第一 责任人,树立正确的世界观、人生观、价值观,以朝气蓬 勃、奋发有为的精神状态迎接新学期。

# W新学期·新开始

### 市文化路小学

### 上好开学第一课 开启多彩新学期

日,市文化路小学(商丘师院附 小)举行"龙行龘龘启新篇生活 朤朤向未来"开学仪式暨开学第一 课活动,同学们在仪式感满满的迎 新活动中, 开启新学期。

"同学们早上好!""新的学期, 要加油!"……安静许久的校园在 学校领导和老师的温暖问候中变 得生机勃勃。同学们带着欣喜走 过"龙"门,象征着在这新的学期 中,如鱼儿跃过龙门,迎来崭新的 自己。

各班班主任结合班级情况精心 设计了新学期"开学第一课"。师 生一起回顾轻松愉快的寒假生活, 一起制订新学期的规划。同时,班 主任为同学们上了一堂以安全教 育、行为规范教育为主题的人生成

当天,学校还邀请了全国最美 家庭宣讲团成员、商丘新时代退役 军人雷锋团老兵宣讲团成员蔡红杰 为全体学生进行了激情盎然的思政 第一课, 蔡红杰分别从小报传家 风、画册传家风、书信传家风、活 动传家风等方面呼吁同学们要重视 家庭建设, 注重家教、注重家风, 弘扬社会主义核心价值观,争做新 时代好少年。



2月26日, 商丘市第 一实验小学的学生回到熟 悉的校园, 迎接他们的是 老师亲切的笑脸和整洁的 校园环境。中国鼓社团的 小鼓手早早等候在校园 内,用铿锵的鼓声,欢迎 同学们归来。

本报融媒体记者



#### 育、卫生防疫和安全教育等 方面。 本报融媒体记者 张壮伟 通讯员 张东波 摄

### 市外国语实验小学

### 开学第一课助力学生健康成长

本报讯(记者 谢海芳)2月26 日,市外国语实验小学开展了"爱心 传递 情暖校园"暨"开学第一课"主 题活动。

各班班主任结合班级学生特 点,认真准备活动内容,精心设计活 动课件,布置迎接新学期的黑板报,

迎接同学们返校。学校领导、老师 用心准备仪式满满的迎新活动,让 学生在回味新春之乐的同时感受学 校的温暖。

同学们在班级内进行趣味活 动、拆红包送祝福等趣味游戏,通 过展示学生春节期间收集拍摄的传

享快乐。

在开学第一课上,班主任围绕 学生心理健康、行为规范、文明卫 生、安全知识等方面开展教育,激励 同学们在新学期端正心态、明确目 标、奋力拼搏。

### 元气满满新学期

### 夏邑县多所中小学迎来开学第一课

本报讯(记者 张壮伟)2月 26日,夏邑县多所中小学迎来 2024春季开学季,师生用不同的 方式迎接新学期的到来。

当天上午,夏邑县第五小学 全体师生齐聚操场,参加升旗仪 式。升旗仪式结束后,校长王晓香 对全体师生表达了新学期的问候 与祝福,并回顾了过去一年学校 在教育教学、文化建设等方面取 得的显著成绩。接着,王晓香鼓 励师生,新学期要以更加饱满的 热情投入到学习和工作中,为实 现学校的发展目标而共同努力。 王晓香希望全体老师在新的起跑 线上用自己的勤奋与智慧描绘新 的画卷,共同创造一个和谐、充满

活力的校园环境。 升旗仪式结束后,各班开展了 开学第一课主题班会,各班班主任 对学生进行了安全教育、礼仪教 育、心理健康教育,还让学生分享 了寒假趣事等,确立了新学期新目 标,鼓励学生以更加饱满的精神

状态踏上新学期的新征程。

此次活动的圆满举行,不仅 增强了师生的爱国情怀, 也为他 们新学期的学习生活注入了活 力。下一步,夏邑县第五小学将 秉承"育人为本、德育为先"的 教育理念,努力培养德智体美劳 全面发展的社会主义建设者和接

为帮助学生尽快转变思想, 全身心投入到新学期的学习生活 中, 当天, 夏邑县第四初级中学 举行了开学第一课主题活动。

本次活动采用班会形式开 当天晚自习,各班班主任对 学生开展了思想教育,他们利用 精心制作的课件,采用看视频、 作演讲、讲故事、互动交流等丰 富多彩的形式, 让学生回顾寒假 生活的精彩片段。同时, 重申校 纪班规,开展安全教育,让学生 快速收心, 引导学生养成良好的 学习和生活习惯, 让学生根据上 学期学习情况制订新学期的目

标、完善新学期学习计划,为自 己的梦想加油。

当天,夏邑县第二小学沉寂 了一个寒假的校园热闹起来。为 了帮助学生从假期的节奏中回归 日常的校园学习生活状态,进一 步推进学校教育教学和安全工 作,该校组织开展了2024年春季 开学第一课主题班会活动。

班会课上,各班以安全教 育、心理健康、礼仪卫生等内容 为主题,或观看视频,或上台演 讲,或结合鲜活案例,强调遵纪 守法、乐学善思、健康体魄中自 我保护的重要性,要求学生把 "安全"二字牢记心中,并鼓励学 生调整好开学的心理状态,尽快

投入到新学期的学习中。 此次活动,不仅增强 了同学们的安全意识, 促进了个人良好行 为习惯的养成,更让 同学们的心灵受到 了鼓舞。



本栏主笔: 邵超杰

本期话题: 网友"跃马扬鞭"说, 高中阶段都搞过励志演讲, 中小学阶段 也应该讲一讲, 让孩子从小树立远大的

杰说家教: 12岁的王阳明曾问老师 "何为天下第一等事",老师摸着他的头答 道:"唯有读书登第尔。"不料,王阳明反 驳道:"登第恐未为第一等事。"老师很惊 讶, 反问他何谓第一等事, 他说:"读书 学圣贤耳。"

大家都知道, 王阳明是明代著名的教 育家、政治家,他提出的"致良知"、"知 行合一"与"阳明心学"强调的"个性化 的发展、个人意愿的尊重及个体创造力的 调动",至今仍有着很强的现实意义。

"为学须先立志。"少年儿童是国家的 未来和希望, 正处在形成世界观、人生 观、价值观的过程中, 引导他们立大志, 做好人,"扣好人生的第一粒扣子",才能 培养出合格的社会主义事业接班人。

"志当存高远。"少年儿童立下远大志 向,可以帮助自己明确目标,增强动力, 锻炼能力。一旦知道了自己想要追求什 么,才能拥有更强大的动力,才能拥有超 越自我的意志,才能在面对诱惑和困难时 不迷失自我。

当然,家长和老师引导少年儿童立下 远大志向后, 还要鼓励他们拼搏奋斗, 坚 持不懈去努力,要"立长志",不要"常 立志",只有为了实现心中的理想而不懈 努力的人才能到达理想的彼岸。

"少年心事当拏云。"这让我想起毛泽 东写过的两首诗。毛泽东在上私塾时,有 一次, 教书先生有事外出, 行前安排大家 自学。先生走后,毛泽东跑到后山痛快

地玩了起来。先生回来后很生气,便指着院里的天井罚他 作诗一首。毛泽东来到天井边,稍加思考后脱口而出: "天井四方方,周围是高墙。清清见卵石,小鱼囿中央 只喝井里水, 永远养不长。"诗中以小鱼自喻, 只喝井里 水, 永远不能真正长大, 隐含着童年时代的毛泽东很不平 凡的思想。

少年时期的毛泽东即心怀天下,他认为"好男儿志在 四方",他想到离家很远的东山高等小学读书,他父亲却 想让他学做生意,以后子承父业。在他的力争及亲友劝说 下,父亲勉强答应了。离家前,他提笔写下《七绝·改西 乡隆盛诗赠父亲》,夹在父亲每天必看的账簿里。"孩儿立 志出乡关, 学不成名誓不还。埋骨何须桑梓地, 人生无处 不青山。"在诗中,他把求学的决心倾注笔端,远大的志 向跃然纸上。

邻家的独生子加加也很"开挂"。上初中时,加加老 说家里的住房、门面房以后都是他的。后来,他爸瘫痪卧 床,房子都卖完还没治好,这下把他惊醒了,他发誓长大 后当医生, 为他爸解除病痛。有了清晰的目标, 再加上坚 毅不可夺之志,他一步一个脚印,成功上岸,考入上海医

"自古英雄出少年。" 开学第一课,家长和老师应该带孩 子学习《小兵张嘎》《英雄小八路》等耳熟能详的英雄故 事, 追寻这些少年英雄的心路历程, 像他们那样追求美好的 思想品德。为了中华民族的今天和明天, 家校社三方应共同 引导少年儿童培养美好的心灵, 树立远大的志向, 立德成 人, 立志成才, 争做志存高远的新时代好少年。

"杰说家教"栏目垂询电话: 0370-2616006 手机: 13849660198 (微信同号), 欢迎网友提供话 题,参与互动。

### 市第一高级中学召开全体教职工大会

## 加强师德师风建设

本报讯(记者 谢海芳)近日,市第一高级中学召开 2023—2024学年第二学期全体教职工大会,校班子成员及 600余名教职工参会。

会议传达了商丘市2024年教育高质量发展推进会议精 神和《商丘市第一高级中学2023—2024学年第二学期工作 计划》,宣读了《商丘市第一高级中学关于表彰2023-2024 学年第一学期先进集体和个人的决定》。该校负责人作了 《为人师表 身为世范 立德于心 履责于行》师德师风专题报 告,重点围绕"师德的内容""师德的特点""违反师德师风 的现象""教师职业道德修养"以及"如何做一名好老师" 等方面,详细阐述了加强师德师风学习的重要性。

会议要求,全体教职工要深刻把握师德的内涵和核心, 进一步提高加强师德师风建设的思想认识,牢记"为党育 人、为国育才"的初心使命,加强教师职业道德修养,以德 立身、以德立学、以德施教,率先垂范、以身作则,引导和 帮助学生把握好人生方向; 要坚定理想信念、陶冶道德情 操、涵养扎实学识、勤修仁爱之心,用自己的学识、阅历、 经验点燃学生对真善美的向往,坚守三尺讲台,潜心教书育 人,努力成为追求教育家精神的"四有"好老师,为强国建 设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

与会教师纷纷表示,将深刻对标学期工作计划要求, 理清工作思路,明确主次,细化责任清单,确保大项工作 做扎实,细小工作不遗漏,推动学校各项工作起好头迈好 步。同时,在新学期将更加注重提升自身职业素养和专业 能力,以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心投身教育事业, 深入推动教育高质量发展。

### 党报教育监督热线

教育是国之大计,事关干家万户。为促进教体 系统躬身入局,各学校规范办学,杜绝乱收费、校 园霸凌等教育乱象,确保校园食品安全,党报特开 通监督热线,以更好关注校园生活,关爱师生健康, 关心孩子成长。

家授社共育,强固还有我!

垂询热线: (0370) 2616006 15672830616